

文化遗产保护传承事业展现新气象

新华社记者 施雨岑

2024年盛夏，印度新德里，联合国教科文组织第46届世界遗产大会现场。当落槌声响起，北京中轴线“中国理想都城秩序的杰作”成功列入《世界遗产名录》。

几乎全部代表团的嘉宾都纷纷起身围到中国代表团旁边，西装革履的、身披虎皮的、穿花戴绿的，各国朋友热热闹闹地主动献上热烈祝贺，盛况空前。

一位中国记者以激动人心的文字记录下现场这一高光时刻。

承自数千年匠人营国的古老智慧，经数百年不辍营造，在新时代悉心呵护之下华丽转身，于2024年成为世界瞩目的“国宝顶流”。这是北京中轴线的“前世今生”，更是中国文化遗产保护传承事业崭新气象的生动注脚。

保护提级换挡

2024年深秋，陕西宝鸡岐山县东北部的岐阳遗址，地表大量的陶器残片提示着这里的沧桑历史。

90后文物普查队员侯骁秦拾起一块带有锯齿花边的陶器残片仔细端详：看！上面有交错绳纹，根据它的特征，推测可能是个前仰韶文化的陶罐。

用心发现未知历史遗迹，精心守护中华文明。2024年5月，第四次全国文物普查转入实地调查阶段。这是继1956年、1981年、2007年后，我国再次开展这一重大国情国力调查。

摸清“家底”，是开展各项保护工作的基础。

相比于上一次全国文物普查，投入的人力增加了一半。找遗址，看标本，整资料，填表格，作登记，5000多支普查队伍、4.5万多名像侯

骁秦这样的普查队员活跃在中华大地的各个角落，让我国文物资源家底更清晰。

保护，来自基层默默无闻的日拱一卒，也来自国家顶层的制度规范。

2024年11月8日，十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了新的文物保护法，将自2025年3月1日起施行。

1982年11月颁布实施，2002年进行第一次修订。先调查、后建设，先考古、后出让，国家加强文物追索返还领域的国际合作。

时隔20余年再次修订文物保护法，一条条近年来的成熟经验做法上升成为法律规定，标志着我国文物保护进入依法治理的新阶段。

价值深入人心

还记得2020年夏天引发社会热议的考古女孩钟芳蓉吗？高考中取得优异成绩被北京大学录取，却坚定地选择了考古这个“冷门专业”。

4年时光匆匆。2024年，钟芳蓉走出燕园，入职敦煌研究院，与她尊敬的敦煌研究院名誉院长樊锦诗成为同事。

为什么愿意留下来？这是很多莫高窟人经常被问的问题。我想除了这些洞窟实在吸引人，还因为我们的国家、我们的文明实在需要。樊锦诗这样说道。

与4年前填报志愿引发热议相比，与前辈被反复追问坚守之原因相比，钟芳蓉这一次的人生选择，收获的更多是点赞、理解与祝福。

转变背后，是全社会对文脉传承的关注、对其价值更深层次的理解。

考察陕西宝鸡青铜器博物院，久负盛名的“镇院之宝”何尊；来到甘肃

麦积山石窟，仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画；漫步安徽六尺巷，了解其历史及其传承，察看桐城派相关文物资料……2024年，习近平总书记的文化足迹令人印象深刻。

从故宫博物院、中国国家博物馆一票难求，到殷墟博物馆新馆、陶寺遗址博物馆正式开馆，大批公众近距离感知历史，再到凤冠藻井成为文创灵感源泉、产品供不应求……2024年，文化热点层出不穷。

今天，对文脉传承的理解与认同，正超越“物”的界限。

与文物跨越时空的一次次凝望，思考的是“何以中国”“何以文明”。人们感受镌刻于吉金之上的家国之梦，聆听回荡在广阔大地上的文明回响。行进在中国式现代化进程中的中华民族，已将关注的目光更多地从他人转向自身、从物质转向精神。

影响更加深远

能体验传统汉服的多姿多彩，还能领略世界文化遗产地西递宏村的古朴典雅。英国姑娘艾米丽2024年暑期的“China Travel”，将整整3天时间，花在了安徽南部小城黟县。

相关调查显示，中华文化的独特魅力正成为中国作为国际旅游目的地的核心吸引力。

古老文明展现的价值，远不止这个层面。

精致小巧、活灵活现的赤金走龙，造型别致、工艺精湛的嵌松石立凤金饰件，体态丰腴、造型雍容的彩绘女陶俑……步入法国吉美国立亚洲艺术博物馆，中国唐一个多元开放的朝代（7至10世纪）展出的一件件精美文物，展现着辉煌灿

烂、自信开放的盛唐气象。

有“走出去”，更有“引进来”。

希腊文物来到中国国家博物馆，诠释“美的多元”；古埃及文明大展亮相上海博物馆，呈现中埃联合考古最新成果；约200件文物精品齐聚故宫文华殿，讲述紫禁城与凡尔赛宫的双向奔赴。

在探索文明对话的道路上，文物的力量润物无声。悠远的文脉，在更为广阔的空间跃动。

1936年11月，杭州北郊一片旷野上，年轻的考古人施昕更蹲在地上翻找着。几片黑色有光的陶片吸引了他。良渚文化在藏于地下五千多年后散射出第一道光。

88年后，2024年11月，已经成为实证中华五千年文明史的圣地，良渚遗址迎来各方宾朋。

考古学家分享希腊北部关于粟遗存的最新发现，作家关注文学作品的交流能够加强彼此联系，音乐家则希望使音乐这一超语言文化形态从历史走向未来。围绕“交流互鉴与人类文明新形态”的主题，第二届“良渚论坛”架起了文明交流互鉴之桥。

我们生存在这艰巨伟大的时代，更要以最大的努力来维护来保存我国固有的文化，不使毁损毫厘，才可使每一个人都有了一个坚定不移的信心！80多年前，施昕更于《良渚》卷首语中发出呼唤。

独树一帜的创新创造、一脉相承的坚持坚守。穿越时光，前辈的呼喚在今日之中国得到最有力的回应。我们在赓续文脉中前行，我们也在前行中铺就文脉新的时代底色。

（新华社北京1月3日电）

六部门发文提升赤泥综合利用水平

新华社北京1月3日电（记者 张晓洁 张辛欣）记者1月3日从工业和信息化部获悉，工业和信息化部等六部门近日联合发布实施《赤泥综合利用行动方案》，提升赤泥综合利用水平，助力赤泥综合利用产业和氧化铝产业绿色协同发展。

行动方案提出，到2027年，赤泥综合利用取得积极进展，新增赤泥综合利用率达到15%。到2030年，赤泥综合利用水平进一步提升，新增赤泥综合利用率达到25%，基本形成产业链上下游协同发力、赤泥综合利用量齐增的可持续发展格局。

行动方案聚焦推动赤泥源头减量、扩大综合利用规模、拓展综合利用新场景、提升技术创新能力、加强产业统筹布局和协同发展等，系统提出各项具体工作任务。

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人说，赤泥是以铝土矿为原料生产氧化铝过程中产生的固体废弃物，产生和堆存量较大。赤泥碱性较强、粒度较细、组成复杂，综合利用难度大。做好赤泥综合利用，对降低黄河流域等重点地区生态环境风险和推动铝工业绿色可持续发展具有重要意义。

个人所得税综合所得汇算清缴管理办法公开征求意见

新华社北京1月3日电（记者 王雨薇）记者3日从国家税务总局获悉，为更好推进个人所得税综合所得汇算清缴工作常态化、规范化、法治化，国家税务总局研究起草了《个人所得税综合所得汇算清缴管理办法（征求意见稿）》，于1月3日起正式向社会公开征求意见。

国家税务总局所得税司有关负责人介绍，2019年起，我国开始实施综合与分类相结合的新个人所得税制。每年年度终了后，纳税人需对上一年度取得的工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费四项综合所得合并计税，向税务机关办理汇算，结清应退或者应补税款。2019至2023年，税务部门每年发布公告，明确汇算内容、适用情形、办理时间、办理方式等事项。

办法总体延续此前汇算公告的基本框架和主要内容，并将其中实施效果明显、纳税人感受较好的举措以制度形式予以固化，进一步健全汇算服务管理体系。比如，将税务机关提供申报表项目预填服务、汇算初期预约

办理服务以及对符合汇算退税条件且生活负担较重的纳税人的优先退税服务等举措写入办法，方便纳税人快捷办理汇算等。

办法更加重视保护纳税人的合法权益，更为清晰界定各方权利义务关系。比如，要求税务机关和工作人员应当依法为个人相关涉税信息保密，并列示了纳税人合法权益受到侵犯时的法律救济渠道。

办法注重指引纳税人更好做好各项汇算准备。比如，汇算开始前及时确认在个人所得税App中填报的联系电话、银行账户等基础信息的有效性；通过个人所得税App或者扣缴义务人查阅确认综合所得、相关扣除、已缴税额等信息的准确性等。2024年度个人所得税综合所得汇算将于2025年3月1日开始，在3月1日至20日期间办理汇算需求的纳税人，从2月21日起，即可通过个人所得税App进行预约。

据介绍，此次征求意见将持续到2月2日，税务部门将认真梳理研究可行性意见建议，进一步优化完善办法。

2024年中国民航旅客运输量创历史新高

新华社北京1月3日电（记者 周圆）2024年，中国民航保持了安全平稳的运行态势，预计全年完成运输飞行1381万小时、539万架次、旅客运输量7.3亿人次，同比分别增长13.1%、9.5%、18%，创历史新高。

这是记者从1月3日举行的中国民航局新闻发布会上了解到的。

民航局安全总监舒明江在会上介绍，2024年全行业未发生运输航空事故，运输航空严重征候、人为责任征候万时率同比分别下降11.6%、21.4%。以90.19分的历史最好成绩顺利完成国际民航组织普遍安全监督审计（USOAP），位列世界前列。

舒明江表示，一年来，全行业不断树牢安全发展理念，确保行业生产规模与安全保障能力相匹配；针对各类典型不安全事件及时实施行政约谈、专项督导检查、重点监管以及行政处罚，进一步压实各项安全责任；推进民法修订，全面完善事关民航

安全的关键环节和重点要素；针对突出风险深入开展专项整治。

此外，准确把握季节性运行特点，制定雷雨季、冬季民航运行保障总体方案，雷雨季节航班正常率将达到77.8%，同比提升2.2个百分点；加强关键队伍建设及航空器适航性管理；优化安全监管模式和机制，建立运输航空公司、运输机场差异化精准监管实施办法。

针对近期阿塞拜疆和韩国的航空公司发生重大航空器事故，舒明江表示，中国民航局第一时间召开专题会议，切实增强忧患意识、问题导向，深入管控安全风险。同时，强化鸟击风险防范的针对性有效性，进一步压实机场主体责任；全面排查跑道安全隐患，切实防范相关安全风险；加强应急演练，进一步提升应急处置效率；全面开展民航运安全专项督导检查，及时消除各类安全隐患。

注销公告

张家界市土家族建筑研究会，拟向登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组。请债权人自2025年1月11日起90日内向本清算组申报债权。

特此公告
联系人：向佳 18797531887

张家界市土家族建筑研究会
2025年1月4日

中国电动汽车持续畅销海外市场

新华社北京1月3日电 2024年中国电动汽车在海外市场取得不俗成绩。部分国家行业机构日前发布的数据显示，中国电动汽车持续畅销海外。

挪威公路联合会2日发布的数据显示，2024年挪威共售出新车逾12.8万辆，其中超过11.4万辆为电动汽车，比亚迪、小鹏、名爵等品牌进入销量榜前15名，且市场份额均比前一年有所增加。

挪威公路联合会负责人厄于温·索尔贝格托森表示，中国汽车品牌在2024年占据了挪威新车市场的重要份额。2025年，中国新兴汽车品牌和车型能否在新车市场取得更好表现值得关注。

以色列汽车进口商协会2日发布的数据显示，2024年中国汽车品牌在以色列共售出46137辆电动汽车，占该国电动汽车市场份额的68.69%。比亚迪、小鹏、奇瑞和吉利等品牌位居电动汽车销量榜前列，其中比亚迪旗下电动小型跨界车ATTO 3在2024年售出10607辆，成为以色列最畅销车型。

近年来，中国电动汽车品牌凭借过硬的质量和高性价比，逐渐赢得国际市场青睐。汽车界人士认为，中国电动汽车对世界电动汽车行业的发展产生重要影响。

这是一场特殊的聚会，主角是享有鸟类活化石美誉的中华秋沙鸭。

1月3日上午8时30分许，福建省永泰县嵩口镇梧埕村一侧的闽江支流大樟溪，20只中华秋沙鸭汇聚在清澈的河面上，集体围猎水面下的小鱼小虾。

这些鸭子急速潜入流动的溪水中，捕捉到小鱼后迅速钻出水面，溪水瞬间浪花飞溅。

中华秋沙鸭是捕猎高手，潜入水底可长达半分钟。当地野生动物摄影师陈林说。

年逾60岁的陈林是一名资深的野



1月3日，在湖南省衡山县高新技术产业开发区，某重钢钢结构工程有限公司员工在进行建筑钢结构装备的生产加工作业。

新年伊始，各地企业开足马力赶订单、忙生产，力争“开门红”。新华社发（曹正平 摄）

中华秋沙鸭欢聚大樟溪

新华社记者 梅永存

生动物摄影师，2019年与梧埕村合作，在大樟溪开展“百日护飞中华秋沙鸭”行动，防止有人张网捕鸟。这一公益行动持续了5年，中华秋沙鸭在大樟溪得以安全越冬。

中华秋沙鸭是我国独有的珍稀鸟类，属国家一级重点保护野生动物。鸟类专家认定，中华秋沙鸭全球现存活不到3000只，被列入世界自然保护

联盟（IUCN）濒危物种红色名录。

大樟溪发源于福建戴云山脉，蜿蜒山谷200多公里后，在梧埕村水流骤缓，形成一个足球场面积大小的宽阔水域，小鱼小虾聚集于此，成为候鸟觅食的天然栖息地。

记者环顾大樟溪，青山如黛，碧水沉绿。这群中华秋沙鸭不时列队滑跃水面，划出一道道水痕。令人意想不

到的是，群鸭突然冲向天空后，列队垂直砸向河面，溅起朵朵水花。

狂欢过后，中华秋沙鸭成双成对漂浮在大樟溪溪流上，交互梳理羽毛，间或两喙相触，场景颇为温馨。

2008年北京夏季奥运火炬上的祥云设计，就取自中华秋沙鸭羽上的黑色鱼鳞状斑纹。

这里优质的生态环境，丰饶的鱼虾美食，友好的村民，让它们记住了来时的路，每年都来这里过冬。这就是大樟溪中华秋沙鸭逐年增多的原因。

陈林解释说。

（新华社福州1月3日电）

遵守交通规则
安全文明出行

